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Ata da 9ª Reunião do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura de 

Santo Amaro (Biênio 2022-2024) 
 
Data: 21/06/23 às 17:00hs 

Reunião on-line (plataforma Google Meets)  

I. Pauta: 

1. Aprovação da Ata de Reunião anterior; 

2. Devolutiva propostas Orçamento R$ 6M, processo SEI para 

acompanhamento e retificação da ata 24/05/23 para tema sob 

responsabilidade da subprefeitura de Santo Amaro; 

3. Propostas PLOA 24 – processo SEI para acompanhamento; 

4. Aumento de número de crianças em trabalho infantil no Centro de 

Santo Amaro; Convidadas para participação da reunião: Ana Cláudia 

da Diretoria de Ensino e Amanda – Assistente Social; 

5. Aumento expressivo de crianças com TEA na região; 

6. Outros Assuntos; 

7. Encaminhamentos; 

 

II. Lista de Presença: 

II.1. Conselheiros Participantes:  
Renata Augustini Traldi (Santo Amaro) 
Jaciara Schaffer Rocha (Santo Amaro) - Coordenadora 
Josane Pereira de Oliveira Rangel (Santo Amaro) - Secretária Geral 
Maria do Carmo Ferreira Lotfi (Campo Belo) - Vice Coordenadora 
Marcia Fonseca Simões (Campo Grande) 
Sueli Pereira Fernandes dos Santos (Campo Grande) 
Gilberto Zablith (Santo Amaro) 
Arnaldo Cesar Da Costa Vianna (Campo Belo) 
Mara Solange Pasi – ( Transição da Coordenaria Geral Governo Local e 
Assessora da Vereadora Janaína Lima) 
Marcos Vitorino Machado – Coordenador Geral Governo Local 
  

II.2. Conselheiros Ausentes com justificativa: 

Roberto Costa Ferreira (Campo Grande) 
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II.3. Conselheiros Ausentes sem justificativa: 

José Valdinei Dantas de Souza (Campo Grande)- suplente 
Matheus Luis Cardoso França (Campo Grande) – suplente 
Antonio Marcelo de Souza Lima (Campo Grande) 
Thiago Luis Alves Maia (Santo Amaro) 
Maurício Godoi Amaral Lima (Campo Grande) 
Onely De Nazare Cardoso Novaes (Campo Belo)  
 
II.4. Convidados    
Beatriz de Oliveira Perutti (Representante da Casa Civil) 
Ana Claudia de Paula (Coordenadora do NAAPA de Santo Amaro) 
Amanda  (Assistência Social do Consultório na Rua) 
 
  
III. Reunião: 
 

1. Aprovação das Atas de reunião anteriores 
A reunião iniciou às 17:10 hs. As atas da reunião ordinária de 17/05/23 
e extraordinárias de 24/05/23, 31/05/23 e 07/06/23 foram 
previamente aprovadas por todos os Conselheiros presentes, que 
tiveram a oportunidade de comentar e observar as atas nesta 
oportunidade. 
 

2. Propostas Orçamento R$ 6M (Processo SEI 6053.2023/0003854-7) 
Mara comentou que as propostas foram encaminhadas para o CAF de 
cada subprefeitura para provisionamento do valor do orçamento. 
Foram questionadas questões de levantamento de orçamento 
orientativo das propostas apresentadas, pelo menos para as propostas 
prioritárias.  Mara esclareceu que a subprefeitura irá fazer  
anteprojeto e o CPM Santo Amaro deverá fazer a fiscalização, 
acompanhamento, alocação dos recursos e vistas ao Edital.  Nesta 
oportunidade, foi feita a retificação da ata de 24/05/23, item 12- 
Encaminhamentos,  onde todas as devolutivas serão realizadas pela 
Subprefeitura.  
 

3. Propostas PLOA 24 (Processo SEI 6017.2021/0021419-1) 
Ficou acordado que não será elaborado um documento com as 
justificativas para as propostas escolhidas e não escolhidas.  
Maria do Carmo solicitou envio de justificativa para a proposta 54 - 
Finalizar o túnnel da Avenida Cecília Lottemberg tendo em vista que 
tem sido proposta há 3 anos. A justificativa para não seleção desta 
proposta foi que a SPObras lançou o edital de concorrência para 
contratação das obras remanescentes  e estão previstos R$ 527,5 
milhões em investimentos municipais para conclusão das obras. 
 

4. Aumento de número de crianças em trabalho infantil no Centro de 
Santo Amaro 
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Para ajudar a entender o problema de aumento de crianças em 

situação de rua na região, foram convidadas Ana Lúcia e Amanda para 

participarem da reunião. 

Amanda comentou que o trabalho desenvolvido ações pela atenção 

primária à saúde com crianças e adolescentes em situação de rua. 

Salientou que aumentou muito a sistuação de crianças na rua e 

trabalho infantil e que parte deste público vem do fundão da zona sul 

para trabalho infantil perto do largo 13 e também grupo de 

adolescentes no terminal de Santo Amaro.  

Gilberto questionou sobre este aumento e Amanda esclareceu que se 

deve a migração de crianças da zona leste e norte buscando a região 

onde existe comércio e doação de dinheiro e cestas básicas. Renata 

questionou se fazem abordagem para levantar porque estão vindo, e 

ela comentou que eles falam que uma das razões é que aqui tem mais 

atenção com cuidado de saúde e acabam ficando no território. As 

ofertas são de saúde, mas trabalham conjuntamente com Serviço 

Especializado de Abordagem Social (SEAS), da Secretaria Municipal de 

Assistência e Desenvolvimento Social (SMADS) que buscam vagas em 

centros de acolhimento nas demais zonas, porém os abordados não 

querem ser encaminhados. Normalmente as famílias estão em outras 

zonas mas eles não querem voltar por várias razões (violência 

doméstica, sexual, traficantes, etc).  Sueli comentou sobre a situação 

de crianças com homens que estão usando crianças para pedir 

esmolas. Amanda falou sobre a experiência da zona sul, onde 

normalmente os homens são da família (pai, padrasto, tio, etc) e a 

mãe está sempre junto (na abordagem pedem documentação mas 

geralmente eles apresentam resistência e acabam saindo). Amanda 

sugeriu a participação dos Conselheiros nas reuniões do Projeto Teia 

(Transformação Educacional para Infância e Adolescência) que 

ocorrem mensalmente e presencialmente com os responsáveis 

técnicos dos serviços de Assistência Social e Conselho Tutelar. A maior 

discussão é o público de crianças e adolescentes que cresceu em Santo 

Amaro ( faixa etária de 9 a 14 anos) e adultos por trás, usando os 

adolescentes para o tráfico.  Sueli questionou como é feita a 

fiscalização dos serviços sociais junto ás ONGs, algumas em péssimas 

condições e a fiscalização é feita de forma recorrente. Amanda falou 

que não tem propriedade para falar isso, que esta competência é do 

CREAS e CRAS. Amanda salientou que Santo Amaro não dispõe de 

núcleo de convivência para crianças em situação de rua, com higiene 

pessoal, almoço e etc e o núcleo de convivência de adultos não pode 

fazer este trabalho.  

Sueli sugeriu chamar responsáveis do serviço social para explanar 

como é feita a fiscalização das ONGs e explicar porque não tem núcleo 

de convivência para crianças e adolescentes em situação de rua em 

Santo Amaro. Mara sugeriu convidar a Sra Irma, responsável pelo SAS, 

que responde pelo Centro de Acolhimento da Miguel Yunes. 

Ana Claudia, coordenadora do Núcleo de Apoio e Acompanhamento 

para a Aprendizagem (NAAPA) atende às unidades educacionais da 

Rede Municipal de Ensino (RME) no desenvolvimento de práticas 
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pedagógicas para crianças e adolescentes que em virtude de situações 

sociais, culturais ou emocionais, se encontram em sofrimento ou com 

significativos prejuízos no seu processo de escolarização. O núcleo 

atua com equipes multidisciplinares,  educadores, psicologos e 

psicopedagogos e o Mot de trabalho é o enfrentamento da evasão 

escolar, trabalho infantil e violência contra a criança.  Eles fazem 

visitas nas escolas da prefeitura e tem parceria efetiva com a rede de 

proteção TEIA, que é composta por equipamentos sociais e de saúde e 

articulação dos equipamentos para encaminhar os estudantes e 

auxiliar as famílias e apoiar as equipes gestoras das escolas municipais. 

Possuem parceria também com o Ministério Público do Trabalho com 

projetos de erradicação do trabalho infantil. Dra Cláudia e Ana Elisa  

disponibilizaram trabalhos para as Escolas Municipais de Ensino 

Fundamental (EMEFS) com gibis, cartazes e etc e estiveram no último 

dia 15 nas escolas, para apresentar os trabalhos, projeto desenvolvido 

nos quartos e quintos anos. Outro projeto desenvolvido com MP da 

Vara do Trabalho está voltado para adolescentes a partir dos 14 anos 

para encaminhamento para o programa jovem aprendiz para as 

crianças atualmente atendidas pelos Serviços de Acolhimento 

Institucional para Crianças e Adolescentes (SAICAS) e futuramente 

para as escolas. Destacou que devido ao acesso à CGM em função dos 

ataques nas escolas, foram avisados sobre arrastões no Shopping 

Interlagos (5 meninos de escolas da região de Santo Amaro e Cidade 

Ademar) e também no aeroporto de Congonhas (engraxates). Em 

2017, junto com infraero e prefeitura, ações foram feitas e deram 

resultado, mas agora voltaram. Está prevista uma nova ação no 

aeroporto. Comentou sobre crianças e mães com crianças (trabalho 

infantil) vendendo balas e estas situações de violações de direitos, vão 

chegando os casos que são avaliados no programa TEIA. 

Sueli comentou que a escola está precisando incentivar crianças com 

esportes/lazer, etc para ficarem dentro das escolas. Precisa ser algo 

mais aprofundado para tratar estas crianças. 

Marcia comentou sobre a importância de ouvir Amanda e Ana Claudia 

e a necessidade de agregar mais no programa TEIA e o que o CPM 

poderia fazer de forma prática para contribuir.  

Ana Claudia salientou que estão trabalhando de forma mais humana e 

com capilaridade de ações para ajudar um ao outro. 

 
5. Aumento expressivo de crianças com TEA na região 

Marcia comentou que o Centro de Formação e Acompanhamento à 
Inclusão – CEFAI,  vinculado à Diretoria Regional de Educação,  que 
cuida de apoio e inclusão,  comentou que de 2022 para 2023 houve 
um aumento de 400 para mais de 800 casos de crianças com TEA. O 
que preocupa é que super lota o setor de saúde e as familias estão 
perdendo tratamento dos planos de saude e chama a atenção que a 
criança necessita de muitos estimulos na idade correta. Solicitar como 
as UBSs/CAPSIJ de Santo Amaro estão mapeando isso e quais as 
providências que estão sendo tomadas para atender crescimento de 
casos. Dados de que demora 1 ano para a criança entrar na fila do 



5 
 

tratamento. Pedir para o Roberto verificar no plano de metas da 
Saúde como o impacto deste crescimento está mapeado.   
Maria do Carmo comentou sobre a votação do PLOA, que tem muitas 
propostas envolvendo CRAS, Núcleos de Convivência, coleta seletiva 
em escolas e etc e pediu a participação das escolas para votação. 
  

6. Outros Assuntos: 
a. Ofício para Ouvidoria acesso SP156 (Processo SEI  

6053.2023/0003457-6); 
b. Registro da desistência do cargo do Conselheiro Thiago Luis 

Alves Maia do cargo por motivos de força maior. 
 

7. Encaminhamentos 
a. Amanda encaminhará informações sobre a próxima reunião do 

TEIA para que os Conselheiros possam participar da reunião 
presencial; 

b. Sueli convidará Sra Irma, responsável pelo SAS para a próxima 
reunião; 

c. Encaminhar ofício para responsável pelas UBSs/CAPSIJ de 
Santo Amaro para questionamentos de como estão sendo 
mapeados os crescimentos de crianças com TEA e providências 
para atender este crescimento de casos. Verificar com o 
Conselheiro Roberto para quem encaminhar esta demanda, 
bem como, verificar no plano de metas da Saúde como o 
impacto deste crescimento está mapeado. 
 

  
 
Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos da 9a Reunião do 
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura de Santo Amaro - Biênio 
2022/2024. 
 
 

 
IV. Anexos  
 

1. Anexo 1 –  Print de Participantes da Reunião 
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